

语录

“我们不能通过诅咒美国经济毁灭来拯救乌克兰。”

——美国共和党籍联邦参议员兰德·保罗作出上述表述。12日他以一己之力,把国会参议院关于对乌克兰追加400亿美元援助的拨款案表决推迟到了下周。保罗以政府开支、公共债务和通货膨胀风险为由,要求以“财政上负责任”的方式修订这份拨款案。他认为国会应当评估继续这一路径的成本。今天对美国最大的威胁是债务、通货膨胀和美元崩溃。

(新华社)

焦点

12日新增1.8万发烧人员
金正恩要求
坚决控制病毒传播

据新华社电 据朝中社13日报道,朝鲜12日新增1.8万发烧人员。朝鲜劳动党委书记金正恩12日在视察国家紧急疫情防控指挥部时要求采取迅速行动,坚决控制病毒传播。

报道说,自4月下旬以来,不明原因的发烧现象在朝鲜暴发,短时间内共有35万人出现发烧现象,其中16.2万人已痊愈,有18.78万人被隔离和接受治疗,其中6人死亡,包括一名被检测出感染了奥密克戎病毒的患者。

金正恩在视察时指出,从各地出现大量发烧患者的情况看,国家建立的疫情防控系统仍是脆弱的。他要求全国各道、市和郡加强各单位和居民点隔离措施,同时为居家隔离居民提供各种方便。

时事

欧盟官员称
伊核谈判已重新启动

据新华社电 欧盟外交与安全政策高级代表博雷利13日表示,欧盟协调员、欧盟对外行动署副秘书长莫拉已经结束对伊朗的访问,莫拉此行成果好于预期,此前陷入停滞的伊朗核问题全面协议相关方谈判已经重新启动。

博雷利在德国举行的七国集团外长会议期间的记者会上表示,伊核谈判此前遇到了阻碍,但现在这些阻碍已被清除,这意味着伊核谈判有可能达成最终协议。

博雷利说,由于伊朗伊斯兰革命卫队等方面的分歧,伊核谈判陷入停滞已达两个月。欧盟认为不能再这样继续下去,而伊朗方面对此的回应“足够积极”。

新知

美国科学家
在月壤中种出植物

据新华社电 美国佛罗里达大学研究人员12日说,他们在从月球取回的土壤中培育出植物。这是人类首次在地球上用来自其他星球的土壤种植出植物。

路透社援引主要研究人员、植物学家安娜-莉萨·保罗的话说,看到月壤中长出绿芽,令人激动得“无法呼吸”。

研究人员在12个顶针大小的培养皿中各放入1克月壤,用营养液浸湿,又在每克月壤中放入三四颗拟南芥种子。这些月壤由美国阿波罗11号、12号和17号飞船在1969年至1972年期间从月球带回。拟南芥常用于太空实验,因为这种植物生长周期短、基因情况为科学家所了解。

据美国有线电视新闻网当天报道,研究人员15年前就申请用月壤做栽培植物实验,18个月前才获批准。研究人员希望进一步研究植物与月壤的相互作用,以便最有效地利用月壤,为探索月球提供支持。

相关研究报告发表在最新一期英国《生物学通讯》杂志。

头条

芬兰声明“立即加入”北约 俄罗斯明言将“被迫报复”

据新华社电 芬兰总统绍利·尼尼斯托和总理桑娜·马林12日发表联合声明,明确芬兰将申请加入北大西洋公约组织。

俄罗斯方面同日回应,芬兰加入北约对俄构成直接威胁,俄方考虑实施报复。

“立即加入”

芬兰领导人在联合声明中说:“芬兰必须毫不迟疑地申请加入北约。”

据美联社报道,芬兰议会仍在权衡加入北约申请。

芬兰外交部长佩卡·哈维斯托当天告诉日本广播协会记者,如果议会决定,芬兰将在下周申请加入北约。

按照程序,芬兰申请加入北约须经内阁提案,议会讨论通过后递交总统签署。因此,尼尼斯托的立场至关

重要。

尼尼斯托11日在首都赫尔辛基会晤到访的英国首相鲍里斯·约翰逊时说,芬兰申请加入北约“并非针对任何人,不是零和博弈”,是俄乌冲突升级促使芬兰转变立场。

芬兰邻国瑞典近期也面临类似情况。执政的社会民主党说,瑞典或于15日就是否申请加入北约做出决定。

“直接威胁”

当被媒体记者问及芬兰加入北约是否对俄罗斯构成直接威胁时,俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说:“肯定会,但北约扩张不会让欧洲更加稳定和安全。”

俄罗斯外交部12日说,芬兰领导人声明显示该国外交政策发生重大变化,俄方将“被迫采取军事技术和其他

性质的报复性举措”。俄外交部没有做出具体说明。

路透社援引多名俄方官员先前说法报道,对于芬兰加入北约,俄方可能采取的措施包括但不限于在波罗的海部署可携带核弹头的导弹。

俄罗斯卫星通讯社报道,一些芬兰议员提醒政府,俄罗斯可能暂停向芬兰供应天然气。芬兰《晚报》也报道,芬兰申请加入北约可能会促使俄罗斯切断天然气供应。

按芬兰议员哈里·哈尔基莫的说法,芬兰方面预判,俄罗斯可能在芬兰预定下次向俄方支付天然气账款日期、即5月23日,切断天然气供应。

由于芬兰方面已经明确拒绝俄方以卢布支付天然气账款的要求,芬兰政府本月5日说,本国已经做好本月下旬被俄方“断气”准备。

关注

美国降半旗致哀百万新冠逝者

白宫称全美仍处大流行状态

据新华社电 美国总统约瑟夫·拜登12日下令白宫和所有联邦公共建筑物降半旗,以哀悼因感染新冠病毒死亡的百万民众。

白宫冠状病毒应对工作组协调员阿希什·杰哈当天警告,美国仍处于大流行状态,将继续面对不断变异的新冠病毒。

防疫政策挨批

拜登12日在白宫网站发表声明说:“今天,我们纪念一个悲剧性里程碑:100万美国人死于新冠。”他下令白宫和所有联邦公共建筑物即刻降半旗,直至16日日落。

拜登承认新冠疫情对病亡者家属造成的影响,并敦促国家不要“对这种悲伤变得麻木”。他表示,今后几个月,美国国会拨款资助新冠检测、疫苗、治疗等资源至关重要。

美国疫情近期再度反弹。全国广播公司新闻台统计数据显示,美国累计新冠死亡病例已超过100万例。

据路透社报道,大约60万死亡病例在拜登2021年1月就职总统之后出现,当时美国国内正值新冠疫情高峰。

一些公共卫生专家指出,联邦政府把疫苗接种作为摆脱新冠疫情的出路,以至于出现对疫苗具有抵抗力的病毒变异株时手忙脚乱。还有批评者说,拜登政府早期没有采取足够措施在全国范围内加强新冠病毒检测,而当新增病例再次增多时,民众已普遍不再戴口罩。

值得注意的是,即便联邦政府聚焦疫苗接种,全美迄今仅67%的民众完成全程接种,接种率为发达国家最



■12日,美国华盛顿纪念碑周围的美国国旗降半旗悼念新冠逝者。新华社发

低水平。

美国疾病控制和预防中心预测,全美未来四周单日新增新冠住院和死亡人数将持续攀升,今后两周将新增新冠死亡病例5400例。

疫情远未结束

白宫冠状病毒应对工作组协调员杰哈12日警告,美国仍处于新冠大流行阶段。“每天新增确诊病例超过8万例,每天有数百人死亡,我们仍然面临严峻挑战。”

他说,倘若接种疫苗和加强针以及接受有效治疗,多数死亡病例本可避免。如果国会不迅速批准用于更多疫苗和治疗的资金,美国今年秋冬季更易受疫情冲击。

拜登政府近几周一边放松防疫,一边要求国会批准防疫专款。

据美国有线电视新闻网报道,拜登政府3月要求国会紧急拨款225亿美元用于防疫。一番讨价还价之后,国会民主、共和两党同意将拨款金额减少至100亿美元。

然而,拜登政府决定取消疫情相关的驱逐非法移民政策后,国会两党议员再生分歧,抗疫拨款至今没有到位。

《华盛顿邮报》本月早些时候援引白宫官员的预测报道,由于奥密克戎毒株的新亚型能够“逃逸”人们从疫苗或既往感染中获得的免疫力,今年秋冬美国累计新冠病例可能增至1亿例。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇此前反思,美国本应是应对新冠大流行准备最充分的国家,却成为受疫情影响最严重的少数几个国家之一。